

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ, ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΑΤΗΣΙΩΝ 8. ΤΗΛ. 30:461 III ΙΔΡΥΤΗΣ: Κ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗΣ III ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ III ΣΑΒΒΑΤΟ 11 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1937

ΕΦΗΜΕΡΑ

ΕΙΡΗΝΗ

Ένα από τα βράδια αυτής της εβδομάδας, όπου η κολλοκαιρινή βροχή άπλωσε επάνω από την Αττική τον πρώτο φθινοπωρινό μανδύα της, βρήκα στην έξοχή.

Σάν οι αστραπές έπαψαν ν' αυλακώνουν τον ουρανό, οι χοντρές σταγόνες να δέρνουν τα φυλλώματα των δέντρων, το νερό να κελαρύζει στα πρόχειρα αιάλια και πίσω από τα σύννεφα, καθώς ξεσπίστηκαν τα μουντά παρακετάσματά τους, οι μυριάδες των αστρών της ασέληνης νύχτας ξανάρχισαν τα φωτεινά γνεψιά τους, ή συντροφιά μας κάθισε στη βεράντα του φιλικού σπιτιού. Το χώμα εούδιαζε. Τα δέντρα ακίνητα έμοιαζαν ν' απολαμβάνουν το άκαρπυ αυτο αυτό δώρο τ' ουρανού, που ήρθε να τα ξεκουράσει από τα καυτερά φιλά του θερινού ήλιου. Ούτε η μικρότερη πνοή δειτάραζε την ξαφνική αυτή ειρήνη. Οι άνεμοι έμοιαζαν να είχαν αποφευχθεί μακριά, κάπου στις γύρω κορυφές των βουνών. Η γη άνοιξε γούσο, καθώς επάνω στη φλογισμένη σάρκα της πέρασε το δροσερό χάδι των συννέφων.

Ολόκληρη ή συντροφιά μας έμεινε άμυλητη. Κανείς δεν είχε όρεξη να ταραξει τη γαλήνημένη αυτή ώρα με άσκοπα λόγια. Η ξεκούραση από τις πολυήμερες άνησυχίες, από τις μάταιες φιλοδοξίες, από τα βασανιστικά όνειρα, χαρίζονταν τόσο άπλόχερα και τόσο άφρατα από τον βουβόν κόσμο της φύσης.

Ήταν μία άναπαύσα, μία παρένθεση, μία φυγή άνάμεσα στις μιζέριες της χιτάς και τους άγώνες της άφρο. Η φτωχή ανθρώπινη ζωή είχε ξεφύγει για μία ώρα, για μία στιγμή από τον κατ' ανάγκη κοινωνικό ρόλο της, και ταξίδευε, μέσα στη σιωπηλή νύχτα, σε κόσμους πού καλό γνωμοί, πιά φιλικούς. Τά μάτια γύρω σου δέ σπιθοβολούσαν πιά και μία άναταύγεια από το μέρος της πρωτόγονης ζούγκλας ή την ποιηρία χιλιετηρίδων δουλείας. Μαζί με την ψυχή είχε ξελαγαρίσει και τ' άνάβλεμά της.

Δέν ξέρω πού άγεις ώρες άπ' αυτές, όπου ή ειρήνη, ή χιλιετραγούδημένη από τα χείλια όλων των λαών αυτή θεά, όταν ό πόνος κι' ή συμφορά τους κάνουν να συνέλθουν από την κολασμένη τρέλλα τους, έρχεται και κάθεται εκεί δίπλα μας να μας παρηγορήσει... για ό,τι άπάνθρωπο, για ό,τι ήλιθο, για ό,τι άπονηχτικό στενεύει τα όρια της ζωής μας.

Τό βαθύτερο νόημα μιας τέτοιας νύχτας μπορείς να τό συλλάβεις άκόμα καλύτερα, άν έλας-νά είσαι άπ' όσους, μέσα στα άδυσώπητα κύματα των γενών πού έρχονται και πέρνουνται, πιστεύαν κι' έργάστηκαν να χαρίσουν, στους διπλανούς τους και στον εαυτό τους την ευτυχία μιας τέτοιας ειρήνης. Βέβαια ή πραγματώση της στις μέρες μας είναι άνεφικτη. Όμως μην άπελπίζεσαι πώς δεν πρόκειται να σου δοθεί να ή χαρείς άντικειμενικά, μία κ' είχα στο χέρι σου να την ολοκληρώεις ύποκειμενικά. Γύρεψε την ειρήνη κατή μέρα σου. Φτιάξε στο νοού σου και στην ψυχή σου την πρόσφορη γή, πού θα μπορέσει σ' αυτή να ριζώσει, ν' άναπτυχθεί και ν' άνθίσει. Δέν υπάρχει κέδος καλύτερο για κανέναν άνθρωπο, παρά να φτάει, άν κάποτε σταθεί και κοιτάξει γυμνό τον εαυτό του, στη διαπίστωση, πώς δέ δολοφόνησε μέσα του την ανθρώπινη συνείδηση. Από τέτοια ειρηνικά λουλούδια, πού άντλησαν τους χυμούς τους πού θράφηκαν από τ' όποιες συνειδήσεις, θα φτιαχτεί, μία μέρα, κάποτε, τό γιορτερό στεφάνι της ανθρωπότητας.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ



Η Ζήρεια από τον Χελμό. Οι ψηλές κορφές της υψώνονται επάνω από μία θάλασσα από σύννεφα. (Φωτογραφία Δ. Μπερκετή).

Ή ΟΣΙ, ΒΛΕΠΟΥΜΕ

Η ΔΙΑΛΕΞΗ ΤΟΥ ΛΥΚ ΝΤΥΡΤΕΝ

Την περασμένη Τριτη δόθηκε, στο χειμερινό θέατρο Άλικης, μπροστά σε πυκνό και έλεκτο άκροατήριο ή διάλεξη του Γάλλου συγγραφέα Λύκ Ντυρτέν. Ο ξένος διηγητής σκιαγράφησε, με πνεύμα και ζωντάνια, τα πορτραίτα των συγχρόνων συγγραφέων της πατρίδας του: Βαλερύ, Κλωντέλ, Ζιντ, Ντυσιμέλ, Βιλντράκ, Ρομαίν. Οι περισσότεροι είναι όχι μονάχα γνωστοί του, αλλά στενοί φίλοι του. Μας τους παρουσίασε στην καθημερινή τους ζωή, στις έπιστημονικές ή πεζές άσχολίες τους. Μας φανέρωσε την ανθρώπινη πλευρά τους, εκείνη άκριβης πού δέ μας δίνουν τα βιβλία τους.

Την τόσο ενδιαφέρουσα αυτή διάλεξη ή φίλος Γάλλος συγγραφέας παρεχώρησε ευγενικά στο περιοδικό μας και θα ή δημοσιεύουμε ολόκληρη σε μετάφραση από τό έρχομενο φύλλο μας.

ΜΙΑ ΔΕΞΙΩΣΗ

Την περασμένη Τετάρτη δόθηκε στη Λ' όχη Καλλιτεχνών μία μικρή δεξίωση προς τιμήν του συγγραφέα Λύκ Ντυρτέν, του καθηγητή της νεοελληνικής στη σχολή των άνατολικών γλωσσών του Παρισιού Άνδρέα Μιραμπέλ, του τεχνοκρίτη Πιέρ Βόρμς και της δημοσιογράφου και συνεργάστου των «Νομβέλ Λιτεράρ» Ζανίν Έρόν ντε Βιλφός. Στη δεξίωση αυτή, πού οργάνωθηκε από την «Ομάδα Τέχνης» και τό περιοδικό μας, παρεβήθησαν τα πιά ζωντανά στοιχεία από τα γραμμάτα και τις καλές τέχνες του τόπου μας. Η δεξίωση αυτή, πού διεξήχθη με σεα στην πιο χαρούμενη συναδελφική άτμόσφαιρα, άποδεικνύοντας έτσι άκόμα μία φορά, πώς ή άληθινή διάνοηση δεν έχει πατρίδα, είχε και πρακτικά άποτελέσματα. Έτέθηκαν οι βάσεις μιας έργασίας για την καλύτερη γνωριμία, από τό ναλλικό άναγνωστικό κοινό, της νεοελληνικής φιλολογίας και της έλληνικής τέχνης. Οι ξένοι μας άντελήφθηκαν, πώς δεν έχουμε να επιδείξουμε μονάχα τη μεγάλη πνευματική κληρονομιά των προγόνων μας, μα πώς κάτω από τον ίδιο αυτόν ουρανό ύπάρχει μία άλλη ζωντανή σύγχρονη πνευματική και παρακτική, πού διεκδικεί νά κατακτηθεί κι' αυτή, δι-

καιματικά πιά, κάποια θέση κάτω από τον παναθρώπινο άρίζοντα της σκέψης.

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Σ' άλλη σελίδα δημοσιεύουμε έκτενέστατο αναλυτικό σημείωμα για τό έργο του σύγχρονου Άργεντινού λογοτέχνη Έδ. Παγέα, καθώς και τη μετάφραση ενός χαρακτηριστικού κομματιού από ένα άνεκδοτο έργο του Άργεντινού συγγραφέα, πού είχε την καλωσύνη να γράψει ειδικά για τα «Ν. Γ.» ό κ. Μιχαήλ Πολίτης, γνωστός στο άναγνωστικό μας κοινό

ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ Κ' ΟΙ ΛΑΟΙ, χρονικά της παγκόσμιας πνευματικής κίνησης.
- ΘΩΜΑΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ
- Η ΩΡΑΙΑ ΖΕΛΙ
- Η ΚΟΡΗ ΤΟΥ ΣΤΑΘΜΑΡΧΗ, διήγημα
- ΝΕΟΙ ΑΡΓΕΝΤΙΝΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ: Έδουάρδος Μαγέα
- ΜΙΑ ΣΥΝΝΕΤΕΥΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΓΟΥΕΛΣ
- ΠΟΙΗΣΗ
- Τών κ. κ. Άλέκου Φωτιάδη, Μάριου Βαγιάνου, Γιώργου Σαραντάρη, Μήτσας Γεωργαντά.
- ΣΑΤΥΡΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ
- ΠΡΩΤΟΝΟ ΑΣΤΡΟ
- Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΣΑΙΞΠΗΡ
- ΕΠΙΔΥΡΟΣ
- Ο ΜΟΤΕΛΑΡ ΣΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ
- ΕΥΤΥΧΩΣ ΕΠΤΟΧΕΥΣΑΜΕΝ, κριτική
- ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ
- ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ
- ΚΑΙΣΑΡ ΜΠΙΡΟΤΟ, μνηστήριμα
- Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΡΧΙΑ
- Ο ΓΥΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΝΕΟΤΗΤΑΣ
- ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΕΚΔΟΤΕΣ
- Ο ΕΝΑΣ ΑΝΤΙΚΡΥ ΣΤΟΝ ΑΛΛΟΝ
- ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΒΟΥΛΙΑ ΜΕ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟ
- ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΚΡΙΤΙΚΗ
- ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ
- ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ
- ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ

από τό άρθρο του «Η Νεοελληνική λογοτεχνία στην Άργεντινά, πού δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο φύλλο μας.

Ο κ. Πολίτης, έχοντας ζήσει πολλά χρόνια στην Άργεντινή, από όπου γύρισε μόλις πριν από λίγον καιρό, είχε την εδκαίρια να γνωριστεί στενά με τους φιλολογικούς και καλλιτεχνικούς κύκλους της μακρινής αυτής χώρας, πού στίκεται σήμερα στην πρωτοπορία των προσδευμένων κρατών και ανέλαβε σε σειρά άρθρων του στο περιοδικό μας κι' έλεκτων μεταφράσεών του, να γνωρίσει τό έλληνικό κοινό τους χαρακτηριστικότερους πνευματικούς εκπρόσωπους αυτής της χώρας.

ΚΑΙ ΕΙΣ ΠΑΡΙΣΙΟΥΣ

Σε προηγούμενο φύλλο μας γράψαμε πώς οι φιλολογικοί κύκλοι του Παρισιού είχαν συγκινηθεί με την είδηση πού άναγράφτηκε στον τύπο σχετικά με κάποια πρόθεση του γινώστου σκηνοθέτη Γκαστόν Μπατώ, να διασκευάσει και ν' άνεβάσει στο θέατρο τό έργο του Προύστ.

Ο Γάλλος σκηνοθέτης έρχεται τώρα, με μία έπιστολή πού απήχυμε από την έξοχή πού μένει, στον Πάλλ Μωράν και πού δημοσιεύτηκε στη «Μαριάν» της περασμένης εβδομάδας, να διαμεύσει με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο τη διάθεση αυτή. Από την έπιστολή του προς τον Πάλλ Μωράν άποσπώμε τα παρακάτω χαρακτηριστικά κομμάτια :

«Στό χωριουδάκι πού μένω δεν παίρνω ούτε τον «Άργον» του τύπου, ούτε τις Παρισινές έφημερίδες κ' έτσι δεν ξέρω ποιός, πού γύρευε να ψαρέψει τό καθημερινό του δημοσιογραφικό λαυράκι, έβαλε σε κυκλοφορία αυτή τη φανταστική, τη χιουμοριστική και την κοκοθήτη είδηση. Την πρωτοπληροφορήθηκα από τον Γκαστόν Γκαλιμάρ, πού μου έγραψε πώς τα δικαιώματα μιας διασκευής των έργων του Προύστ πού άνήκουν. Του άπάντησα πώς ποτέ δεν είχε πάρσει από τό μυαλό μου ένα τέτοιο παράδοχο σχέδιο, πού άσφαλώς προύποθ' ητε άπόλυτη άγνοια του θεάτρου.

Ξέρω πώς δέ θα πάμουν να μού καταλογίζουν ούτε στο μέλλον, ιδέες έντελώς άντιθετες από τις δικές μου.

Οι άνθρωποι αυτοί, πού δεν τους έχω παρά μονάχα συμπάθεια, θα έξακολουθήσουν να με κατηγορούν, πώς περιφρονώ τό κείμενο ενός θεατρικού έργου και πώς πιστεύω πώς τό πάν είναι ή σκηνοθεσία.

ΣΟΦΙΑ ΝΑΛΚΟΦΣΚΑ

Η Πολωνική Άκαδημία όριζμει στα μέλη της και μία γυναίκα. Είναι ή μυθιστοριογράφος Σοφία Νάλκοφσκα. Η φιλολογική της δόξα έχει ξεπεράσει από καιρό τα όνορα της πατρίδας της. Τα έργα της έχουν μεταφραστεί στις κυριώτερες ευρωπαϊκές γλώσσες: γαλλικά, άγγλικά, γερμανικά κλπ. Τα πιο γνωστά μυθιστορήματά της είναι: «Κακοί έρωτες», «Σπίτι γυναικών», «Τά τεύχη του κόσμου», τό «Σύννορο».

Η Νάλκοφσκα βρίσκεται τώρα στο Παρίσι. Ένας δημοσιογράφος τη συνάντησε στο περίφημο Κασιέ Λατέν μπροστά στα ύπαιθρια βιβλιοπωλεία.

Μάταια, τού είπε σε σχετική έρώτησή του, ύπόσχουμαι στον εαυτό μου να περάσω μπροστά άπ' αυτά γρήγορα δίχως να σταθώ. Τά καταφέρνω να χάσω καθημερινά περισσότερο από μία ώρα γαυέοντας και ψάχνοντας. Κάθε φορά λέγω: «Είνα ή τελευταία φορά». Κι' όμως την έπομένη φεύγω πάλι, με τη βαθεία λύπη, πώς δέ μπορώ ν' άγοράσω δλ' αυτά τα βιβλία.

Σ' έρώτηση του δημοσιογράφου τι της κάνει περισσότερο έντύπωση στο Παρίσι, άποκρίθηκε :

Τό ξέρω τό Παρίσι από καιρό. Έπεσκέφθηκα πολλές φορές τό νημέια του και τό μουσεία του. Έκείνο πού με συγκινεί ιδιαίτερα είναι ή θαυμαστή ζωντάνια αυτής της πολιτείας. Έδώ είναι ζωντανός άκόμα κι' ό θάνατος. Πουθενά άλλοι στον κόσμο οι μεγάλοι νεκροί δεν είναι έτσι και τόσο παρόντες, άκόμα και μέσα στην καθημερινή ζωή, όπως στο Παρίσι.

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΕΣ

Τά «Νεοελληνικά Γράμματα», έπειτα από δεκάμηνη ζωή, άντιμετωπίζουμε μία κρίση στο πεδίο οικονομικό πεδίο. Δέν ύπάρξαν ποτέ μία έπιχείρηση. Όπως είναι πασιγνωστό, οι πνευματικές πραγματικότητες του τόπου μας, δέν άφήνουν, δυστυχώς, ένα τέτοιο στάδιο δράσης για ένα φιλολογικό περιοδικό. Οι άνογνωστες μας θα έχουν βέβαια άντιληφθεί πώς ό φιλικός κύκλος πού εκδίδει τα «Ν.Γ.» έκανε και κάνει τις βαρύτερες θυσίες. Τώρα όμως βρίσκεται μπροστά σε μεγαλύτερες δυσκολίες. Η μεγάλη άδξηση της τιμής του χαρτί στην παγκόσμια άγορά, μας φέρνει μπροστά στο σκληρό δίλημμα : είτε να σταματήσου-

ΑΠΟ ΤΗΝ
ΕΡΧΟΜΕΝΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ
Η ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΦΥΛΛΟΥ 120
"ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ"
ΟΡΙΖΕΤΑΙ ΣΕ ΔΡ. 4

με την έκδοσή μας, είτε ν' αδέξουμε την τιμή του φύλλου. Έπειδή τά «Ν.Γ.» έχουν την έντύπωση πώς δημιουργήσαν μία συνειδητή ανάγκη στο κοινό τους, πού τό πιστεύουν για τό πιο ζωντανό και τό πιο έλεκτό του τόπου μας, προτίμησαν τη δεύτερη λύση. Νά ζητήσουν δηλαδή από τους άναγνωστες τους να συμμερισθούν ένα μέρος από τις θυσίες του φιλικού κύκλου πού τά εκδίδει.

Στην περίπτωση βέβαια πού τ' άναγνωστικό μας κοινό θ' άνταποκριθεί στην παραπάνω μας προσδοκία, τά «Ν.Γ.» θα αισθανθούν πώς έχουν κι' αυτά μίαν άλλη βαρύτερη ύπογρέωση : να καλύτερέψουν άκόμα την έκδοσή τους.

ΕΛΟΥΑΡΔΟΣ ΜΑΓΕΑ

Προλογικό σημείωμα του κ. ΜΙΧΑΗΛ ΠΟΛΙΤΗ και μετάφραση ενός κομματιού από ανέκδοτο Έργο του 'Αργεντινού συγγραφέα.

Στό Μπουένος Άιρες, την πρωτεύουσα της 'Αργεντινίας, την κοσμή...

λο ζήτημα. Στόν άγώνα όμως για την ύπαρξη πέφτει η μάσκα της συμπεριφοράς...

θέληση: Μπρός στη νύχτα που περνάει η Ερώτηση, ο Νοτιοαμερικανός...

ροι γίνονται τρανιτόροι. 'Ελπίζω άργότερα να μου δοθεί η ευκαιρία να παρουσιάσω στο 'Ελληνικό δια...

στέκις άδειστος. Καί τούτη η άκνή η έκθεση; αούτοι ή έκλεινοι ό πίνακες; Μέσ' από τό πέλαγο τής μετριότητας...

ΜΙΧΑΗΛ ΠΟΛΙΤΗΣ

'Αφίος την πόρτα τής κρεβατοκάμαρας ανοιγτή κι άνομισμένο τό φως του κομοδιού, κι έπεσε ανάσκελα πάνω στο κρεβάτι...



Rosmalles

'Ενας από τους φίλους με τό τους που κάνουν ότι μπορούν για να διωθούν στον τόπο τους την αγάπη για την 'Ελλάδα...

κεσό τής δυσκολολόματης κοσμοπόλης, μάς παρουσιάζει ο Μαγέα, άριστα τεχνικά, στις διάφορες τους ψυχικές καταστάσεις...

δηγώντας την στην προσπάθειά της να ξεπεράσει τον εαυτό της. Ο Κάμπερλιγκ, ξεζαρωμένος στα βιβλία του...

Νά γιατί, λοιπόν, ο διαθώπος τής σύγχρονης 'Αγγλικής καί Βορειοαμερικανικής φιλολογίας...

Οι άναγνώστες τών «Νεοελληνικών Γραμμάτων» θα έχουν την ευκαιρία να πάρουν μια ιδέα...

Μόνο σε μία Βασιλιά σαν τό Μπουένος Άιρες, στο χορτάλι αυτό τόσαν φυλλών, τόσαν διαφορετικών Πισωσυγκρασιών, μπορεί κανείς να μελετήσει πραγματικά τον άνθρωπο...

Δέν είναι όμως κάπως συμβολική η σχέση αυτή του ήρωα του Μαγέα, ή μάλλον του ίδιου του συγγραφέα...

Οι άναγνώστες τών «Νεοελληνικών Γραμμάτων» θα έχουν την ευκαιρία να πάρουν μια ιδέα...

Οι άναγνώστες τών «Νεοελληνικών Γραμμάτων» θα έχουν την ευκαιρία να πάρουν μια ιδέα...

Οι άναγνώστες τών «Νεοελληνικών Γραμμάτων» θα έχουν την ευκαιρία να πάρουν μια ιδέα...

Ο ΓΟΥΛΕΣ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ

ΤΗΣ ΖΑΝΙΝ ΝΤΕΑΜΠΤΕΖ

'Τίποτε άπ' τό έξωτερικό του Γουλέ, δέν φανερόν ένν πρόσημη τής καταιοχητής, τόν γεμάτο σαρκισμό όμοιωτιστή...

'Ο Γουλέ είναι ένα τρανταχτό παράδειγμα τής άνατισμένης περιέργειας, τής άνάγκης για δημοσιογραφία...

Δέν άγάπησα ούτε τους «Καρούς» που έρχονται, ούτε τόν «Άνθρωπο που κρυφούκτουσε άπ' τό βουνό τήν ώρα που θα σβόσει»...



Ο Γουλές

ΤΟ ΕΞΑΣΜΕΝΟ ΠΑΚΕΤΟ

Πήγα στην 'Εκθεση τρέξ. Έβλεπε πολύ παλιόνο τό θέαμα. Στην άρχή ελεγε τήν έντύπωση πώς δεσποζόμουν μέσα σ' ένα νεκρό φτιαγμένο για τό γύρισμα κούρου έργου του Γουλέ...

Παρά είνε ή γνώμη σας για τό άγγλικό περίεργο;... Δέν είδα κανένα άγγλικό περίεργο...

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ

Μιά ερώτηση μεδέγγεται σέ στίβια. Δέν ούλο άμως να είν κώμο, χωρίς πρόβλεψες...

τά μικρά του χέρια καί τό κεφάλι, μαλά καλοτεταμένια, άνάμεσα στό γράφι καί στό βιβλίο άνώμα. Έτσι ο Γουλές...

τους στόν άγώνα του ψωμιού, νομίζουσα πώς ή ζωή τούς ταίρι κλειμένα αυτά τά χρόνια...

Παίξε τραγούδια θλιβερά, τραγουδία του θανάτου: 'Ένας λαβήτης ζακωφώνος ψυχομαχία στο στρώμα...

έκείνη άρκητή έτοιμότητα πνεύματος για να πάσει με τά δυό τής χέρια τό άνδρικό εκείνο πρόσωπο που τό στυμψί έκείνη στεκόντα άκίνητη...

Η ΠΑΟΥΣΙΑ ΧΗΡΑ... Θά έβρετε χωρίς άλλο για τό κόρτε με τήν κ. Καμπερ, πού ήταν έρωσιμή να χάσει πάλιν καιρό τό τελευταία χρόνια...

Κλάψτε λαχκάδια, ποταμοί, βουνά καί σείς βουσουδάς, ό πολυζήλευμένος γιός έπέθανε καί πάει... ΜΗΤΣΑ Ε. ΓΕΩΡΓΙΑΝΤΑ

ΣΑΥΡΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

Τώρα πού εί μάστορο άργίασε καί Βυθήκαν κ' οι Βαρλέες κ' από τήν πλάξ τρυφήθηκαν οι ώμορφες κοπέλλες...

ΤΟ ΣΥΝΝΕΦΟ

'Ηλιος μεγάλος, μά τόν έπέκοψε σύννεφο μαύρο. Κράϊμα τά τόσα πού παραμάλιας τό φως είνε ναύρο...

ΑΡΧΑΙΑ ΕΠΙΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΙΒ' ό Διοφάνος στόν όπνο τόν Έρμολών 'Ασκληπιάδη... ΕΙΒ' ό Διοφάνος στόν όπνο τόν Έρμολών 'Ασκληπιάδη...

Τώρα πού εί μάστορο άργίασε καί Βυθήκαν κ' οι Βαρλέες κ' από τήν πλάξ τρυφήθηκαν οι ώμορφες κοπέλλες...

ΕΙΒ' ό Διοφάνος στόν όπνο τόν Έρμολών 'Ασκληπιάδη... ΕΙΒ' ό Διοφάνος στόν όπνο τόν Έρμολών 'Ασκληπιάδη...

ΕΙΒ' ό Διοφάνος στόν όπνο τόν Έρμολών 'Ασκληπιάδη... ΕΙΒ' ό Διοφάνος στόν όπνο τόν Έρμολών 'Ασκληπιάδη...

ΜΟΥΣΙΚΗ

Ο ΜΟΤΣΑΡΤ ΣΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ

Ο ΠΑΤΕΡΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΜΟΤΣΑΡΤ

Σάλτσμπουργκ, στις 12 του Φλεβιώδη

1778.

“Αγαπητέ μου γιε.

Το γράμμα σου από τις 4, το διά-

σο και στά βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε



Η οικογένεια του Μότσαρτ στα 1779

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

“ΕΥΤΥΧΩΣ ΕΠΙΤΩΧΕΥΣΑΜΕΝ!”

Το υ κ. Θ. Συνοδινού — Θέατρο Μαρίκας Κοτοπούλη

ΤΟΥ Κ. ΠΕΛΟΥ ΚΑΤΣΕΛΗ

Ο κ. Θεόδωρος Συνοδινός είναι ερασιγγραφικός μουσουργός πάντα και ερασιγγραφικός θεατρικός στην Κασσιόπη Κοτοπούλη. “Ετσι, ό,τι γίνονται εδώ και χρόνια με τα όπλα έργων και ειδικότερα με την τριλογία των κομηδιών (Εισοδική κλίση, Γνωρίζετε όπι, Ελτός είμαι, συνήθως και ότεος με την κομωδία του κ. Συνοδινού: “Ευτυχώς επιτωχέυσαμεν”. Ο όσιος θριαμβεύει κάθε βράδυ με την δομικακά γεμάτη από θεατές σόλα του κ’ όδες οι προβλήσεις συμφωνάν, ότι ή περίοδος αυτή των παρών άγελαδών — για τό όσιος και για τό συγγραφέα — θά, τραβήξει για όρκειές έβροδοάδες. “Η επιτυχία αυτή είναι ένα θεατρικό γεγονός. Γενικός ποδ δέν μπορούμε να τό προσπεράσουμε με περιφρόνηση άπεναντίας τό τάχα από την όψηλή περιοχή της μεγάλης τέχνης και από την άπόρσιή της σκοπιά των πνευματικών ίδιουκάν. “Άς μη γινόμαστε βασιλικώτεροι τόδ βασιλέως. “Ο κ. Συνοδινός είναι ερασιγγραφέας ποδ τά μολάδια του άπασισαν — ός με συγγραφέοι ερασιγγραφικοί και άκριβοί μολος για τό διαπιστώση αυτή — δουλεύουν τά πάνα στο όθεατρο, είναι ερασιγγραφέας ποδ έθροια και άναπτυχθέν έμεία στο περιβάλλον μας και ποδ άνάλογο με ό,τι τρέφεται ός πρέφαί. Το να ζήταμε από τά σημερινά έργα του μιά νίκη της δραματικής τέχνης, ποδ δέν έχει παταθεί και δέν γυρίζει χρονικά έθρια. Ένας με άπύοντες και άδύνατους χαρακτήρες, είναι μιά ιδεολογική άπαιτήση έδώ από την προσημαστικότητα όης. Οί νέοι συγγραφέες χροός τους βέρια έχουν να τραβήξουν για τά άναχτά για τά όπερόντα “Άρμονικά τα εξείκα της Τέχνης και δικαιολογμην λαχτάρα μας να θέλουμε να τοδ βλέπουμε πάνα σε τέτοιες επιδιώξεις, ποδόντας να τοδ δεχόμαστε κάποτε — με τό βοήθεια εδύοκόπερων συνήθων της όλης μας πνευματικής και κοινωνικής ζωής — γυρίζοντας πίσω, θριαμβεύτες, με τό χρυσόμολδο βέρια. Μιά όμως ποδ ή ήμερα αυτή άκόμα δέν ήμερώσε, ός μιν άκόμα δέν μεγάλιο κοινό, ός φορελά χαρίερα με τά τοξιδάκια, ποδ φνολαφάνουν να τοδ χαρισίον, έπιπέ δέξιοι και κεφαίοι κυβερνήτες γύρω από τά κοινά έλληνικά περιγιάλια. Καλό είναι να διασχίζουμε τον άδασο, με όα δέν μπορούμε, καλό και άγιο και χροίο είναι να ξεμουδιάζουμε λιγάκι και να προπονούμε τά πάνα σε μικρά ταξιδάκια άναφυχία. “Ενας μόνον είναι τό ζήτημα. Να βγαίνουμε έξω από τό λυσιό και να μιά με έξελαδέν μερικοί άσυνέθητοι κυβερνήτες, με τό σπριφονόρημο τό καταρτίο του πρώτα-πλάρη ποδ δημιουργήσαν για τοδ άφελές τοξιδάκι, με τό παταόρα τοδ κοινού, με έπιβλοή του περικόου. “Η άκόμα ή δέν έπείθετο μετρίκα, ποδ με τό άσυνέθητο άκόμα, ποδ με τό βοήθεια καρκοτικών, καταρτίορημο να περικόνη τό κοινό πός περικόνη τον σπήςλες τόδ Σουίνου, στον κάρδο υπόδο, διασχίζουμε της “Οα κλειόσ απλάς, απάντων στον “Ω κεκοδ. Στις τέτοιες περιπτώσεις όικόμα είναι να ξεσπριφονώτα κανένας ποδ να θυμίζει στους κυβερνήτες αυτό τοδ συγγραφέας της ελθένης της δουλειάς τους και τό κακό ποδ κάνουν. “Άλλά ή δέν ή άσυνέθητο ποδ μπορούμε να δείξουμε κανένας δέ έα

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε



Ο κ. Θ. Συνοδινός

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

ΘΕΑΤΡΟ

ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

ΤΟΥ Κ. Ν. ΠΟΡΩΤΗ

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε



Ο Πέτρο Λούκας στην ταινία “Ο αδύνατος κ. Μόσος

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε

... και στα βιβλικά σου χρόνια και που τόσα εξαγατάι μόνον από σένα, αγαπητέ μου, περίβλεπτες θέσεις, πολλές από αυτές μουσιουργήθησαν. Αυτό εννε



Μιά χαρακτηριστική σκηνή του Περσιουσό μπόλ έτου

ΓΡΑΦΕΙΑ:
Πατησίων 8
ΤΗΛ. 30-461

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΑΘΗΝΑ Περίοδος
ΤΙΜΗ ΦΥΛΑΚΟΥ
Αριθ. φύλλου



Μικόλα: Κεφαλή κόρης. (χαλκός)



Ένγκο: «Η άρτια Ζελία (Πορτραίτο της κ. Αθμόν). Βλέπε στη σελίδα 2 σχετικό άρθρο του Ζάν Κασού



Μερικές χορεύτριες του Παρισιτινού μπαλέτου



«Η ήθοποιός του κινηματογράφου Όλβια ντέ Χάβιλονε στην έξοχη